czas: 50 min
IMi T NAZWISKO: . . .

Zadanie 1 (9 pkt)

Uzupe®nij macierz dla algorytmu, ktory bada podobie«stwo globalne (algorytm

Needlemana-Wunscha). Podaj najlepsze rozwijzania dla sekwencji AABBA oraz prolu: A B
A|05 0 0 05 Al 2| -2
B|05 1 1 05 B | -2| 2
Macierz podobie«stwa pokazano obok. Stosujemy liniow; kar} za przerw}, d = —2
A A B B A
0 -2 -4 -6 -8 -10 Rozwijzania:
o \ N A A B B A
210 P21 -4 -6 -8 -0 1 2 3
1 ¥ 3
4 2 bl 2 0 Pl -2 P-4 A A B B A
2 ¥ N __ ¥ o - 1 2 3
-6 -4 4 B0 2 B0
3 2 N ¥ Y llox¢ rozwijza«: 2
-8 6 || -4 26 0| 2

Zadanie 2 (7 pkt)
Opracowano test, ktdry zwraca prawdopodobie«stwo

wystjpienia choroby, jego wyniki s przedstawione w | prgg 0.15: TP=5 FP=4
tabeli. Podaj macierz pomy2ek, zak?adajic, »e trak- FN=0 TN=1
tujemy wynik testu povyy»ej .0.55 jal§o pozytywny ) [TP=4 FP =4
(osoba chora), nast!pnie podaj t! macierz dla progu Prég 0.25: =1 TN=1
0.15 oraz 0.25. Narysuj krzywj ROC, ananiej 5
punktéw (dla progéw: 0.0, 0.15, 0.25, 0.55, 1.0). Préa 055 b =4 FP =0
- g u.00: — —

osoba| stan wynik testu FN=1 TN =5

A zdrowa | 0.1

B chora | 0.2

C zdrowa | 0.3

D zdrowa | 0.4

E zdrowa | 0.5 9

F zdrowa | 0.5 E

G chora | 0.6 ;

H chora | 0.7

I chora | 0.8

J chora 09 1-specy cznos$é

Zadanie 3 (8 pkt)

Dla zestawu odczytow: BAAAAA, ABBBBBA, ABAABB, ABABA, BBAA, zbuduj multi-graf de Bruijna 4 rz)du (w
wierzcho®kach sj sekwencje o d2ugozxci 3 symboli, krawjdzie przechowujj informacjj, ile razy kraw;d! ma
by¢ dodana do *cie»ki wynikowej.

Podaje sekwencj, wynikowj. Jexeli istnieje wijcej ni» jedno rozwijzanie, podaj dowolne z nich.

/_\
(ABA Y(Baa »»(anB (aBB )~(BBB )»(BBA )

y 2
(AAA ) (AAA )22

Sekwencja: ABABAABBBBBAAAAA




Zadanie 4 (7 pkt)
Podaj drzewo logenetyczne dla takso-

néw A, B, C, D, E dla pokazanej ma-
cierzy odleg?o=xci. Wykorzystaj metod|
grupowania parami ze xrednij arytme-
tycznj (UPGMA).

B|C|D]|E
Al2|5|3]|5
B 315 |7
C 217
D 5

Zadanie 5 (9 pkt)

Pos2ugujemy sil monetami Ai B, obserwujjc sekwencje rzutéw (ordy i reszki). Zak®adajjc, »e to do-
+wiadczenie jest opisywane ukrytym modelem Markowa przedstawionym ni»ej, podaj prawdopodobie«-
stwo wyrzucenia sekwencji OO. Nastjpnie podaj prawdopodobie«stwo wyrzucenia sekwencji OR oraz
prawdopodobie«stwo wyrzucenia sekwencjRO.

Q = {A, B} A|B O|R Poo = 0.6
V={0.R} NERE Al1llo Por = 0.15
p,=1p =1 Pro = 0.15
acvR=i [e]4 5 [ 313 o
0 0 o) R R 0
Al 1/2 |—| 920 A| 172 |—| 0 Al o0 1/20

Bl 1/4 || 3/20| B| 1/4 || 3/20 Bl 14 || 1/10

Notatki lub uwagi do prowadzjcego
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